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9 Харчикова Н. Єдність свободи вибору та морального обов'язку дитини в умовах життєдіяльності 

сучасної школи /Н. Харчикова // Класний керівник. - №4 (64) - 2010. - С. 14-16. 

Цюприк А.Я., Львівський державний університет 
безпеки життєдіяльності 

УПРАВЛІНСЬКИЙ ПІДХІД ДО САМОСТІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ 
ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

У час побудови якісно нової системи підготовки фахівців та реформування освіти 
України актуалізується проблема самостійної діяльності студентів. Вміння організувати 
самостійну діяльність студентів потребує від викладачів вищих навчальних закладів 
відповідних управлінських знань умінь і навичок. 

Аналіз психологічної та педагогічної літератури свідчить, що підвищення рівня 
самостійної діяльності студентів на сучасному етапі є об'єктивною закономірністю, що 
зумовлюється низкою чинників: інтенсивним розвитком інформаційних технологій у всіх 
сферах людського буття; оновленням філософії сучасної освіти, центром якої став 
загальнолюдський ціннісний компонент; гуманістично зорієнтованим характером взаємодії 
учасників навчально-виховного процесу; необхідністю підвищення рівня активності та 
відповідальності студентів за майбутню діяльність; спрямування викладача на формування 
творчої особистості студента, готовності останнього до здобуття професії та активної 
діяльності у нових соціально-економічних умовах. 

Роль і покликання викладача - допомогти мобілізувати студента на рівні усвідомленої 
необхідності пошуку нового. Викладач має виступати не стільки як передавач наукової 
інформації, а, перш за все, як організатор навчально-пізнавальної діяльності студента. 
Потреба інтелектуальної діяльності ефективніше реалізується у процесі самостійного 
здобування знань. Саме тут слід шукати найбільш відповідальну ланку роботи викладача. 
Необхідно враховувати, що студенту не завжди вдається мобілізувати себе на самостійне 
оволодіння новими знаннями: не вистачає самодисципліни, вміння організовувати свої 
заняття. 

Важливим аспектом самостійної діяльності є організація взаємодії викладача і 
студента. У залежності від участі викладача самостійна діяльність може здійснюватись як 
опосередковано, за допомогою використання методичних рекомендацій, так і під 
безпосереднім контролем - шляхом проведення консультацій, бесід, колоквіумів. Можна 
говорити про два види самостійної діяльності студентів: аудиторна самостійна діяльність, що 
здійснюється під безпосереднім керівництвом викладача на лекціях та лабораторних 
заняттях, і позааудиторна самостійна діяльність студентів при їх підготовці до занять, 
написанні рефератів, курсових і дипломних робіт тощо. 

До найбільш дієвих методів аудиторної самостійної діяльності студентів ми 
відносимо ситуативні і ділові ігри, імітаційне моделювання, ігрове проектування, "мозкову 
атаку" (брейншторминг), аналіз конкретних ситуацій, "круглі столи", проблемні лекції, 
тренінги, дискусії, семінари, практикуми, спецкурси, консультації, проектування, метод 
поєднання різнорідного (метод "синектики"), метод розроблення та захисту проекту, "кейс-
метод", вивчення та аналіз управлінської діяльності майбутньої діяльності, метод 
рейтингової оцінки тощо. 

У загальному розумінні організація є однією із функцій управління [3, с. 604], завдяки 
якій можна щось упорядкувати, привести у систему. Функції управління, як специфічні види 
діяльності, передбачають певний розподіл праці на посадові та технологічні [2]. Для 
організації самостійної діяльності студентів важливими є технологічні функції, до яких 
належать: підготовча, яка передбачає структурування навчального матеріалу, виявлення 
логічної послідовності його вивчення, визначення співвідношення між теоретичними та 
експериментальними знаннями, розподіл навчальної інформації між словом і зображенням 
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(схемами, рисунками тощо), вибір методів навчання та засобів організації навчальної 
діяльності, створення ефективного навчального середовища; мотиваційна, яка припускає 
актуалізацію опорних знань, мотивацію діяльності студентів, постановку мети і завдань 
навчання (реалізація цієї функцій дозволяє студентам усвідомити, чому та для чого їм 
потрібно вивчати той чи інший навчальний матеріал); організаційно-пізнавальна, яка 
включає вивчення нового матеріалу за допомогою вибраних методів і засобів навчання, 
організацію навчальних дій студентів, а також створення умов для виконання ними певних 
трудових операцій; рефлективно-оцінювальна, яка спрямована на поетапне оцінювання 
навчально-пізнавальної діяльності студентів, рівня їхніх знань, надання їм допомоги в 
осмисленні та аналізі своєї діяльності, формування рефлексивного ставлення до неї [2, с. 71]. 

Ознайомившись з змістом завдань самостійної діяльності, студенти самостійно 
визначають основну дидактичну мету і завдання, обирають рівень складності - тобто 
розробляють власну програму навчальної діяльності. Тож усі технологічні функції 
управління, притаманні викладачеві, здійснюються також студентами. Виконання 
самостійних робіт орієнтується на ознаки, що характеризують самостійну діяльність 
студентів: здатність здійснювати пошукову діяльність, рівень підготовки, рівень 
організованості [1]. Важливим моментом є координація основних форм навчання з 
індивідуальною самостійною діяльністю студентів. 

Усе вище зазначене дозволило нам сформулювати психолого-педагогічні засади 
управлінського підходу до самостійної діяльності студентів вищих навчальних закладів: в 
сучасних умовах підготовки фахівців самостійна діяльність виступає як засіб формування 
самостійної особистості; управлінські дії викладачів під час самостійної діяльності студентів 
мають бути зорієнтовані як на здійснення ними виконавської діяльності, так і творчої; 
психологічна готовність студентів вищих навчальних закладів до здійснення самостійної 
діяльності визначається не лише наявністю попереднього досвіду, віковими та 
індивідуальними особливостями (сприйняття, увага, мислення, уява, характер, здібності 
тощо), а й рівнем мотивації до її здійснення; ефективність самостійної діяльності студентів 
визначається ступенем відповідності методичного і технічного забезпечення; управління 
самостійною діяльністю здійснюється на основі співвіднесення ближніх і перспективних 
дидактичних цілей. 

Можливості управління процесом творчої діяльності значно підвищуються, якщо 
студентам розкрити сутність взаємозв'язаних етапів: попереднє ознайомлення з дією і умови 
його виконання; формування дії з розгортанням всіх операцій, які в нього входять; 
формування дії у внутрішній мові; перехід дії в глибокі згорнуті процеси мислення та 
перехід до нестандартного вирішення ситуації. 

Поетапна реалізація управлінських дій виступає як відносно закінчений цикл 
навчання. При цьому самостійна діяльність складається з невеликих і досить значних, 
короткочасних і довготривалих циклів, а засобом управління виступають диференційовані 
самостійні роботи. Сама ж диференціація самостійної діяльності студентів дає можливість 
викладачеві створити систему диференційованої допомоги студентам, тобто фактично 
здійснювати управління їхньою діяльністю за допомогою самостійних робіт. 

Самостійна діяльність передбачає максимальну індивідуалізацію навчання, тому 
викладачеві потрібно добирати завдання, зокрема і творчі, враховуючи індивідуальні 
особливості студентів: їхній суб'єктивний досвід, здібності, інтереси, ціннісні орієнтації, 
можливості реалізувати себе в пізнанні, навчальній діяльності, поведінці. 

Таким чином, організація самостійної діяльності допомагає чітко визначити цілі 
виконуваної діяльності, власні цілі, вирішувати проблеми швидко та ефективно, навчитися 
розумно управляти собою та своїм часом. Ефективність організації самостійної діяльності в 
значній мірі залежить від управлінських дій як викладача, так і студентів. Володіння 
відповідними управлінськими знаннями та вміннями з організації самостійної діяльності 
студентів є невід'ємною складовою професіоналізму викладача вищого навчального закладу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ПРОБЛЕМНИХ ПИТАНЬ НА ЕТАПІ 
ВИДІЛЕННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ 

Управляння бізнес-процесами можливе тільки після виділення процесів в організації. 
Тому діяльність компанії необхідно розглядати як сукупність взаємопов'язаних робіт і 
функцій різного масштабу, врахувати при цьому межі вже існуючих структурних підрозділів, 
і після застосування обґрунтованих правил виділення бізнес процесів фірма може досягти 
успіху в плануванні, організації та контролі діяльності. 

Представлення діяльності підприємства у вигляді моделі процесів дозволяє 
підприємству застосовувати прогресивні методи управління, зокрема, управління на основі 
видів діяльності, відоме, як Activity Based Management, що включає використання методів 
обліку витрат та калькулювання за видами діяльності (Activity Based Costing), бюджетування 
на основі процесів (Activity Based Budgetig), функціонально-вартісний аналіз. 

Дослідженням поняття «бізнес-процес» та «управління бізнес процесами» займалися 
вітчизняні та зарубіжні вченні, як: В. Г. Єліферов [1], В. В. Рєпін [2], О. Н. Криворучко, 
В.В. Кондратьєв, Ю.Ф. Тельнов, В. К. Чаадаєв, Е. Г. Ойхман, М. Хаммер [3], Д. Чампі [3], 
А. Шеєр, М. Робсон, Ф. Уллах та інші. 

Метою дослідження є аналіз проблемних питань, які виникають при виділені бізнес-
процесів в організації, який дозволить покращити та спростити етап виділення бізнес-
процесів. 

Процесний підхід - це розгляд всієї діяльності компанії як мережі взаємодіючих 
процесів, що відбуваються усередині організаційної структури компанії і реалізовують мету 
її існування. 

Використання процесного підходу в управлінні підприємством передбачає більш 
глибоке розуміння поняття бізнес-процесів. У широкому розумінні під бізнес-процесом 
розуміють «структуровану послідовність дій по виконанню відповідного виду діяльності на 
всіх етапах життєвого циклу предмета діяльності» [2]. 

Бізнес-процес - це сукупність різних видів діяльності, в межах якої «на вході» 
використовується один або декілька ресурсів, а в результаті цієї діяльності «на виході» 
створюється продукт, що має цінність для споживача [3]. 

Перше проблемне питання постає при формуванні правил виділення процесів, 
оскільки немає уніфікованих правил, а є тільки рекомендації. Також після застосування 
визначених правил одночасно можлива ситуація, коли кордони процесів не збігаються. В 
такому разі, віддавати пріоритет тим процесам, які збігаються з межами структурних 
підрозділів, які вже мають затверджені плани і бюджет. 

Важливо розглянути три етапи при виділенні процесів: визначення процесів, опис i 
регламентація процесів та оптимізація процесів. 

Необхідно підкреслити, що визначення процесів проводиться в межах існуючої 
системи управління. Перше питання, яке постає на цьому етапі: які підрозділи треба виділяти 
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